ARKUSZ I, KLASA 11/6

W niniejszym arkuszu znajduje sie powtdrzenie wiadomosci, ktére zostaty dotychczas
zrealizowane w roku szkolnym 2019/2020. Wszystkie ¢wiczenia majg za zadanie ods$wiezenie
zrealizowanego materiatu poprzez samodzielng prace.

Jesli uczen nie rozumie polecenia lub potrzebuje pomocy, prosze o kontakt — méj adres
mailowy: magdalena.ichigo@gmail.com

Zadania wykonuj samodzielnie, nie konsultuj sie z kolezanka/kolegg. Opieraj sie na notatkach
z lekcji w Twoim zeszycie. Jesli masz jakis problem, skontaktuj sie z nauczycielem.

Zadania z tego arkusza wykonujemy w zeszycie, ale bez koniecznosci przepisywania
polecen. Postepuj krok po kroku z instrukcja. Podpisuj numery zadan w zeszycie. Staraj sie pisa¢
schludnie i czytelnie. Nie uzywaj dtugopisu do pisania nut! Wystarczy otéwek i gumka.

Po wykonaniu zadan wykonaj skan lub wyraZne zdjecie swojej pracy i wyslij nauczycielowi do
sprawdzenia na podany adres mailowy.

Termin zrealizowania zadan: 15.05.2020 r.

Zadanie 1.
Przygotuj otéwek, gumke i zeszyt w pieciolinie.

£¥ Dla powtdrzenia wiadomosci, zapisz game C-dur (w gére i w dot) oraz zaznacz w niej sekundy mate
(2>). Nastepnie zapisz triade gamy C-dur, czyli Tonike, Subdominante i Dominante.

£¥ Teraz pora na game G-dur. Gama G-dur jest zbudowana tak, jak gama C-dur, ale rdzni jg to, ze
posiada pewien znak! Przypomnij sobie, jaki to znak i wstaw go przy odpowiedniej nutce. Wszystko
musi sie zgadzac¢ — péttony w gamie durowej zawsze wystepujg na tych samych stopniach. Jesli nie
pamietasz, ja ktdrych, sprawdz to w gamie C-dur, ktérg na pewno dobrze znasz!

¥ Gdy gama bedzie gotowa, pora napisac triade gamy G-dur. Sprawdz w gamie C-dur, od ktdrych
stopni budujemy kazdy z elementdw triady — od ktérego stopnia Tonike, od ktérego Subdominante,
od ktérego dominante.

Gdy cate zadanie bedzie gotowe, mozesz sprawdzi¢ w zeszycie w poprzednich lekcjach, czy w Twojej
pracy znajdujg sie btedy — jesli tak, popraw je.

Zadanie 2.
Krzyzyk, bemol i kasownik. Co pamietasz o tych znakach?
# - podwyzsza dzwiek o po6t tonu. Gdy dodamy go do dZzwieku, zmienia on tez nazwe, np. G + # = Gis

b - obniza dzwiek o pét tonu. Dzwiek z bemolem zmienia tez nazwe, np. F — Fes. Wyjatek: H + b to
B.
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h - kasownik, kasuje wczesniej uzywane znaki.

1} Przepisz ponizsze dzwieki i podpisz ich nazwy uwzgledniajgc znaki:
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Zadanie 3.
Kwarty i kwinty.
Kwarta to interwat — odlegtosé 4 stopni na pieciolinii.
Kwinta — odlegtosc 5 stopni na pieciolinii.

130d podanych dzwiekéw zbuduj odpowiednio kwarty i kwinty, w zaleznosci od tego, co jest
podpisane pod nutg:
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Zadanie 4.

Tercja to interwat, w ktérym odlegtos¢ miedzy nutami wynosi 3 stopnie. Sg dwa rodzaje tercji: tercja
wielka i tercja mata.

Tercja mata to odlegtos¢ 3 stopni, ale i trzech pottondw. Oznacza to, ze tercja mata jest wieksza od
sekundy wielkiej o 1 stopnien i o 1 poétton. Ponizej znajdujg sie przyktady:
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Tutaj pokazuje réznice miedzy sekundami wielkimi, a tercjami matymi — musi by¢ zachowana
odlegtosé 3 stopni, zeby byta tercja mata, ale tez trzeba pilnowaé, zeby byta wieksza o p6t tonu od
sekundy wielkiej.



Tercja wielka to réwniez odlegtos¢ 3 stopni na pieciolinii, ale jest ona wieksza od tercji matej o pot
tonu. Musi sie wiec sktadac z 4 péttondw:
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¥ Od podanych nizej dzwiekdw zbuduj tercje mate (3>) i tercje wielkie (3) — tak, jak jest to podpisane
pod nuta.
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£¥ Ponizej znajdujg sie rézne tercje. Podpisz, ktore sg wielkie, a ktére mate:
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